



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الرابعة

المادة : نظرية الاعداد

المحاضرة : العاشرة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

2025

٧

الدكتور :

المحاضرة:

نظري - 10 -



التاريخ: / /

القسم: الرياضيات

السنة: الرابعة

المادة: نظرية أعداد

A to Z Library for university services

الآن سوف نخدم نظرية ويلون لدراسة التماثل

التدريسي:

$$x^2 \equiv -1 \pmod{p}$$

حيث p عدد أولي فردي

مبرهنة: p عدد أولي فردي عندئذ التماثل

$$x^2 \equiv -1 \pmod{p}$$

يحل حل إذا ومقط إذا كان

$$p \equiv 1 \pmod{4}$$

البرهان:

$$x^2 \equiv -1 \pmod{p} \text{ لدينا فرضنا التماثل}$$

قابل للحل وليكن x_0 حلاً له

$$x_0^2 \equiv -1 \pmod{p} \leftarrow$$

لاحظ:

$$\gcd(x_0, p) = 1$$

$$\gcd(x_0, p) \neq 1 \text{ لأنه إذا كان}$$

$$\gcd(x_0, p) = p \leftarrow$$

$$\begin{array}{l}
 p \mid x_0 \Rightarrow p \mid x_0^2 \\
 \left. \begin{array}{l} f \\ p \mid (x_0^2 + 1) \end{array} \right\} \Rightarrow p \mid (x_0^2 + 1 - x_0^2) \\
 \Rightarrow p \mid 1
 \end{array}$$

وهذا مرفوض

$$* \gcd(x_0, p) = 1 \xRightarrow{\text{فيروما}} x_0^{p-1} \equiv 1 \pmod{p}$$

$$\Rightarrow (x_0^2)^{\frac{p-1}{2}} \equiv 1 \pmod{p}$$

$$\Rightarrow (-1)^{\frac{p-1}{2}} \equiv 1 \pmod{p}$$

$$(-1)^{\frac{p-1}{2}} = \begin{cases} -1 & \text{فردى } \frac{p-1}{2} \\ 1 & \text{زوجى } \frac{p-1}{2} \end{cases}$$

$$(-1)^{\frac{p-1}{2}} = -1 \quad \text{اذا كان } \frac{p-1}{2} \text{ فردى}$$

$$-1 \equiv 1 \pmod{p} \quad \leftarrow$$

$$p \mid 2 \quad \leftarrow$$

وهذا مرفوض

$$(-1)^{\frac{p-1}{2}} = 1$$

$$\text{زوجى } \frac{p-1}{2}$$

النتيجة:

$$\Rightarrow \frac{p-1}{2} = 2k ; k \in \mathbb{Z}$$

$$\Rightarrow p-1 = 4k$$

$$\Rightarrow p \equiv 1 \pmod{4}$$

$\Rightarrow$ لدينا p عدد أولي فردى $\Rightarrow$

$$p \equiv 1 \pmod{4}$$

$$(p = 4k+1)$$

عندئذٍ p زوجي ويكون p زوجي

$$(p-1)! \equiv -1 \pmod{p}$$

$$(p-1)! = 1 \times 2 \times 3 \times \dots \times \left(\frac{p-1}{2}\right) \times \left(\frac{p+1}{2}\right) \times \dots \times (p-2) \times (p-1)$$

$$(p-1) \equiv -1 \pmod{p}$$

$$(p-2) \equiv -2 \pmod{p}$$

$$\frac{p+1}{2} \equiv -\left(\frac{p-1}{2}\right) \pmod{p}$$

بالصيغة

$$\Rightarrow (p-1)! = \left(1 \times 2 \times \dots \times \frac{p-1}{2}\right) (-1)^{\frac{p-1}{2}} \left(1 \times 2 \times \dots \times \frac{p-1}{2}\right) \pmod{p}$$

$$(p-1)! \equiv (-1)^{\frac{p-1}{2}} \times \left(1 \times 2 \times \dots \times \frac{p-1}{2}\right)^2 \pmod{p}$$

$$4k+1 \Rightarrow p \text{ عدد أولي فردى } \Rightarrow k \text{ زوجي}$$

أليس $\frac{p-1}{2}$ زوجي - عندنا ؟

$$(p-1)! \equiv \left(\left(\frac{p-1}{2}\right)!\right)^2 \pmod{p}$$

$$-1 \equiv \left(\left(\frac{p-1}{2}\right)!\right)^2 \pmod{p}$$

$$\Rightarrow \left(\left(\frac{p-1}{2}\right)!\right)^2 \equiv -1 \pmod{p}$$

هو حل للتطابق $x_0 = \left(\frac{p-1}{2}\right)!$ $\Leftarrow$

$$x^2 \equiv -1 \pmod{p}$$

بالنسبة للتطابق قابل للحل .

الطابق $x^2 \equiv -1 \pmod{p}$ قابل للحل . النتيجة

عندما p عدد أولي فردي

f

$$p \equiv 1 \pmod{4}$$

وله ثلاث حالات مختلفة بالنسبة لـ p .

$$x_0 = \left(\frac{p-1}{2}\right)!$$

f

$$x_1 = p - x_0$$

$$x^2 \equiv -1 \pmod{17}$$

مثال 2

$$p = 17 \equiv 1 \pmod{4} \quad \text{عدد أولي فردي}$$

$$x^2 \equiv -1 \pmod{p} \quad \leftarrow \text{الطابقت}$$

قابل للكل وله ملاءم مختلفان لها

$$x_0 = \left(\frac{p-1}{2}\right)! = 8! \equiv 13 \pmod{17}$$

$$\rightarrow x_0 = 13$$

$$x_1 = p - 13 = 4 \quad \rightarrow x_1 = 4$$

ملاحظة: الطابقت $x^2 \equiv -1 \pmod{p}$ غير قابل للكلعندما يكون p عدد أولي فردي تحقق:

$$p \equiv 3 \pmod{4}$$

$$(p = 4k + 3)$$

$$x^2 \equiv -1 \pmod{7}$$

مثال 3

غير قابل للكل لأنه

$$p \not\equiv 1 \pmod{4}$$

$$p = 7 \equiv 3 \pmod{4}$$

* نتيجة عدد صحيح النسبة لـ m

مبدأً أساسياً أنه إذا كان

$$\gcd(a, m) = 1 \quad \text{عندئذٍ} \quad \text{أولاً}$$

$$a^{\phi(m)} \equiv 1 \pmod{m}$$

بالتالي المجموعة:

$$A = \{k \mid k \in \mathbb{Z}^+ \text{ و } a^k \equiv 1 \pmod{m}\} \neq \emptyset$$

بالتالي حسب مبدأ الترتيب المحدود (كل مجموعة جزئية من مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة ملاءمة غير خالية)

بالتالي A ملاءمة غير خالية

تعريف: ليكن a, m عددان صحيحين

$$\gcd(a, m) = 1$$

عندئذٍ نسمي أصغر عدد صحيح موجب ملاءمة a كدقة

التطابق:

$$a^x \equiv 1 \pmod{m}$$

نوع بنية العدد a

النسبة للمقادير m

ونرمز بالرمز:

$$\text{ord}_m(a) \text{ أو } O_m(a) = k$$

مثال: أوجد $(O_5(2))$ ؟

$$\left\{ \begin{array}{l} 2^1 \not\equiv 1 \pmod{5} \\ 2^2 \not\equiv 1 \pmod{5} \\ 2^3 \not\equiv 1 \pmod{5} \\ 2^4 \equiv 1 \pmod{5} \end{array} \right.$$

$$\Rightarrow \phi_5(2) = 4$$

مثال: $\phi_8(3)$ أوجد

$$\left\{ \begin{array}{l} 3^1 \not\equiv 1 \pmod{8} \\ 3^2 \equiv 1 \pmod{8} \end{array} \right.$$

$$\Rightarrow \phi_8(3) = 2$$

الملاحظة: إذا كان $\gcd(a, m) \neq 1$ عندها

$$\phi_m(a) \text{ غير معرفة (غير موجودة)}$$

إذا كان $\gcd(a, m) = 1$ - 2 إذا كان $\gcd(a, m) = 1$ f

$$a \equiv b \pmod{m} \text{ f}$$

$$\Rightarrow \phi_m(a) = \phi_m(b)$$

مثال: $\gcd(a, m) = 1$ $\Rightarrow$ $\phi_m(a) = k$

$$\phi_m(a^t) = \frac{\phi_m(a)}{\gcd(t, \phi_m(a))} = \frac{k}{\gcd(t, k)}$$

$t \in \mathbb{Z}^+$

بما أن $\gcd(a, m) = 1$ $\Rightarrow$ $\phi_m(a) = k$

$$\gcd(a, m) = 1$$

$$k = \phi_m(a)$$

$$a^n \equiv 1 \pmod{m}$$

بما أن $\phi_m(a) = k$ $\Rightarrow$ $(\phi_m(a) | n) \Leftrightarrow k | n$

$a^n \equiv 1 \pmod{m}$ $\Leftrightarrow$ n مضروب k

$$n = q \times k + r; \quad 0 \leq r < k$$

$$n = q \times \phi_m(a) + r; \quad 0 \leq r < k = \phi_m(a)$$

$$\Rightarrow a^n = (a^{\phi_m(a)})^q \times a^r$$

$$1 \equiv (1)^q \times a^r \pmod{m}$$

$$\Rightarrow a^r \equiv 1 \pmod{m}$$

* إذا كان $0 < r < k$ عندها

m ليس بقية العدد a بالنسبة للعدد m

وهذا مرفوض

لذلك $\Leftarrow r=0$

$$n = q \times O_m(a)$$

$$\Rightarrow O_m(a) \mid n \quad (k \mid n)$$

$$O_m(a) \mid n \Leftarrow k \mid n \Rightarrow \text{لنفترض}$$

$$n = q \times O_m(a) \Leftarrow$$

$$q \in \mathbb{Z}^+$$

$$a^n = (a^{O_m(a)})^q$$

$$a^n \equiv (1)^q \pmod{m}$$

$$a \equiv 1 \pmod{m}$$

نستنتج: إذا كان $\gcd(a, m) = 1$ عندها

$$O_m(a) \mid \phi(m)$$

$$\gcd(a, m) = 1 \Rightarrow \text{أولر}$$

$$a^{\phi(m)} \equiv 1 \pmod{m}$$

عندها a له قوة أولية في

$$O_m(a) \mid \phi(m)$$

ملاحظة: السمة الباقية لبعضنا من اختصار خطوات ح.ع

لربما عند النسبة طبقاً m
 حيث يكفي أن نجري عن نسبة العدد a بالنسبة طبقاً m
 بين القواسم الطولية $\phi(m)$

مثال: أوجد $\phi_{40}(3)$ $\phi_{40}(43)$
 $\phi_{40}(27)$ $\phi_{40}(2^3)$

$$\begin{aligned} \phi(40) &= \phi(8) \phi(5) \quad \textcircled{1} \\ &= \phi(2^3) \phi(5) \\ &= 2^{3-1} (2-1) \times 4 \\ &= 16 \end{aligned}$$

$$K = \phi_{40}(3) \quad \neq \quad K \mid \phi(40)$$

$$K \mid 16$$

$$K \in \{1, 2, 4, 8, 16\}$$

$$n \in \{1, 2, 4, 8, 16\} \quad \text{حيث } 3^n$$

$$3^1 \not\equiv 1 \pmod{40}$$

$$3^2 \not\equiv 1 \pmod{40}$$

$$3^4 \equiv 1 \pmod{40}$$

$$\Rightarrow \phi_{40}(3) = 4$$

$$43 \equiv 3 \pmod{40} \quad \textcircled{2}$$

$$\Rightarrow \phi_{40}(3) = \phi_{40}(43) = 4$$

$$\phi_{40}(27) = \phi_{40}(3^3) \quad \textcircled{3}$$

$$= \frac{\phi_{40}(3)}{\gcd(3, \phi_{40}(3))} = \frac{4}{\gcd(3, 4)}$$

$$= \frac{4}{1} = 4$$

$$\phi_{40}(3^{10}) = \frac{\phi_{40}(3)}{\gcd(10, \phi_{40}(3))} = \frac{4}{2} = 2 \quad \textcircled{4}$$

$$\phi_3(2) \quad \text{أول 2}$$

$$\phi_{13}(2)$$

$$\phi(13) = 12$$

$$K = \phi_3(2) \nmid K \mid \phi(13) \quad \text{أي } K \mid 12$$

$$K \mid 12 \quad \Leftarrow$$

$$K \in \{1, 2, 3, 4, 6, 12\}$$

$$n \in \{1, 2, 3, 4, 6, 12\} \quad \text{حيث } 2^n$$

$$2^1 \neq 1 \pmod{13}$$

$$2^2 \neq 1 \pmod{13}$$

$$2^3 \neq 1 \pmod{13}$$



$$2^4 \not\equiv 1 \pmod{13}$$

$$2^6 \not\equiv 1 \pmod{13}$$

$$2^{12} \equiv 1 \pmod{13}$$

$$\Rightarrow \phi_{13}(2) = 12$$

$$\phi_m(b) = h \neq \phi_m(a) = k \text{ إذا كان } \underline{\text{مختلفا}}$$

وكان

$$\gcd(h, k) = 1$$

فإن

$$\phi_m(a \cdot b) = \phi_m(a) \times \phi_m(b)$$

$$\phi_7(12)$$

$$\phi_7(12)$$

$$\phi_7(12)$$

$$12 = 2 \times 6$$

$$\phi_7(2) = 3$$

$$\phi_7(6) = 2$$

$$\Rightarrow \phi_7(12) =$$

$$\phi_7(2) \times \phi_7(6)$$

$$= 3 \times 2$$

$$= 6$$

$$\gcd(3, 2) = 1 \text{ لأن}$$

العددان أوليان



مكتبة
A to Z